

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA,"

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

En Badajoz, 1'25 pesetas. Provincias, 1'50. Idem. — trimestre. La correspondencia se dirigirá al traductor. No se publica los domingos.

Badajoz. Año LVIII.—Núm. 11.363

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Miércoles 10 de Julio de 1912

LA CLAVE DEL RÉGIMEN

El encasillado es el pecado capital y fuente de todos los demás pecados de este régimen eléctrico, basado en la falsa doctrina de las dos soberanías.

No es ya el rey enteramente soberano; pero el pueblo no lo es en grado alguno. La supremacía del poder corresponde hoy a una oligarquía impia de hombres listos, con influencia preponderante en los partidos del turno. Los ministros son feudatarios de esos grandes oligarcas; y la presión avasalladora de aquéllos sobre todos los organismos de la administración pública erige la prevaricación en sistema.

Sin mayorías parlamentarias no hay Gobierno constitucionalmente posible. El encasillado significa el arte infame de simular la voluntad o soberanía nacional en unas Cortes forjadas en los yunques del caciquismo.

El encasillado, clave del vigente régimen político, es el doble pacto, por el que las Cortes antes de nacer hipotecan su libertad al Gobierno y éste obligase fácilmente, a cambio de la hechura y sumisión de aquéllas, a torcer todas las funciones del Poder en provecho de los oligarcas y sus clientelas formadas por categorías de categorías diversas. Las elecciones generales de diputados a Cortes constituyen un verdadero estado de guerra entre el Gobierno que el rey elige y la voluntad de la Nación; en este estado de guerra los caciques actúan de corsarios por el Poder central, armados de todas armas, con licencia y fuero para todo; desgraciado el Gobernador que les niegue auxilio ó el juez que se les resista!

El caciquismo implica injusticia, arbitrariedad, prevaricación, delincuencia impune, coacción del superior al inferior gerárquico en la escala del Poder etc., etc. Pues bien, con candidez ingenua, como postulado de un régimen de honda corrupción, se ha proclamado en las Cortes que el caciquismo es un mal necesario mientras no se invente otro sistema de organizar las mayorías ministeriales.

He ahí por qué la inmoralidad administrativa en España tiene raíces muy hondas y protección de muy alto. Por el fondo de los expedientes corre impunemente la inmoralidad, como el agua por el cauce de los ríos. Hay en España mil formas de delito á salvo de toda sanción penal.

La inmoralidad administrativa es causa inicial y acicate poderoso de las demás inmoralidades; el ejemplo corruptor del Estado repercute en todas las esferas de la actividad social.

El primer cuidado de una nueva organización política, será asegurar la responsabilidad del Poder en todos los momentos, en todos los órdenes y en todos los grados de su función. Punto esencial es para conseguir tan saludable efecto, la elevación de la administración de justicia á la categoría de Poder propiamente dicho, con propio órgano de autoridad y representación en el concierto con los demás poderes del Estado. La administración de justicia es la más alta función de la soberanía, cuyo ejercicio debe estar confiado á un poder adecuado que actúe libremente como fuerza autónoma.

En el Parlamento al lado del banco azul debe colocarse un banco rojo, en el que se sienten el presidente y el fiscal del Tribunal Supremo. Al Tribunal ó Consejo Supremo de Justicia, deben conferirse las facultades que hoy competen al ministerio de Justicia, llamado á desaparecer. La voluntad de la nación es la única fuente legítima de todo poder. El Consejo Supremo, órgano del poder judicial, habrá de ser electivo, y elegido, sino por sufragio universal, por elección indirecta ó de segundo grado. Sin la autonomía del poder judicial, no habrá justicia nunca para el ministro, para el cacique, ni para los malvados y criminales á quienes con-

ceden derecho de asilo las distintas banderías de la política impranante.

E. MENÉNDEZ PALLARÉS.

¡No hay que asustarse! Las Píldoras Pink curan



D. Victor MARTINEZ, calle del Secano, n.º 80, en Almansa (Albacete), escribe lo siguiente:

«Hace poco más de un año empecé á sentir ciertos síntomas que me inquietaron: mi apetito, generalmente bueno, se modificó y desapareció, por decirlo así, en unas cuantas semanas. Se apoderó de mí una debilidad tan grande que muchos días me era imposible dedicarme á mis ocupaciones. Al principio creí que esta enfermedad, caída sobre mí sin aparente causa, se iría como había venido y no tendría otra importancia que la de una indisposición transitoria; pero me equivoqué, pues no sólo persistieron las indisposiciones sino que se agravaron; á la debilidad se añadieron dolores de cabeza, vahidos, dolores por todo el cuerpo; anublóse mi humor y se me hizo pesado el trabajo, cualquiera que fuese. Un compañero de oficina me aconsejó entonces que tomara las Píldoras Pink. Las tomé en efecto y me han curado rápidamente. En poco tiempo las Píldoras Pink me han librado de los dolores de cabeza y de la gran fatiga que no me dejaba un momento. He recuperado por completo las ganas de comer y las fuerzas.»

La anemia es una enfermedad astuta que va minando lentamente el organismo y se manifiesta de repente. Los malos síntomas y el malestar de toda especie que se experimentan justifican cumplidamente el temor que se apodera de los anémicos, al no comprender el mal de que son víctimas. Se desasosiegan ¿Será anemia? ¿Será cosa más grave? Quizás tisis...? No hay que asustarse, pues por medio de las Píldoras Pink la anemia queda subyugada en poco tiempo.

Las Píldoras Pink curan la anemia, clorosis de las jóvenes, jaquecas, enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores de estómago.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas la seis caja.

tido varias veces mi tenedor en ese guisado de los niños sin pan intelectual, ayudando al amigo Dicerita con la mejor intención posible, y ahora sobre su artículo energético.

Hay que desasnar á los chicos de los barrios bajos, meterlos en las escuelas para que aprendan á ser maestros de sus propios padres—salvo contadas y honrosas excepciones—, para que nos dejen en paz y no corran el peligro de ser en lo futuro Gallos, Regaterices, Gacpas ó Dominguitos, para que la villa y corte no degeneren en una nueva Villabrutanda de abajo y salgan de ella; es decir no salgán de ella más adelante, gobernadores que se dejen sorprender por emigrados tranquilos en la apariencia y Paivas Couceiros en el interior.

Hemos estado y estamos expuestos aún á malquistarnos con la vecina República. Como si no tuviéramos en nuestra casa bastantes conflictos á que atender, todavía apechugamos con molestas complicaciones más allá de las fronteras.

Los jaimistas se mueven; el Sr. Llorens ha dado motivo á no no sé cuáles medidas en La Coruña. Los republicanos y los socialistas algo han de hacer durante el verano, si no quieren perder su fama de falanges activas y regeneradoras. Los ministros no se dormirán en las pajas, pues se han comprometido á estudiar todos los problemas de la próxima temporada: ¿Y todavía vamos en pos de ruidos, de enemistades, de reclamaciones diplomáticas?

Volvamos en nuestro juicio. No nos contaminemos de la simplicidad que aqueja á los gobernadores instalados en la raya hispano-portuguesa; dejémonos de aurores boreales, y estemos apercebidos para el primer incendio que se presente en el firmamento de la nación española.

Por desgracia para nosotros, los madrileños, ya se han acabado las corridas de toros, que tanto robustecen al elemento popular. Estamos en la época de las novilladas, cosa de chicos. Y ya sabéis, aunque repetir el ya y la especie sea por demás cansado, que no tenemos bastantes escuelas.

Nos vamos olvidando de las antiguas glorias, el 7 de Julio ha transcurrido sin que lo notase el pueblo. Una función de iglesia con representaciones oficiales, algo momificado dió fe de nuestros tiempos heroicos. La Exposición Nacional de pinturas se ha clausurado, como las Cortes, como todo lo que tiene verdadera importancia en Madrid.

Un periodista se halla injustificadamente en la Cárcel Modelo. Han celebrado otros periodistas de todos los colores un banquete para honrar el silencio y la soledad de las Cámaras. Siguen las «kermeses» y los puestos de gallinejas al aire libre, unas con sus luces, sus percalinas y sus bailarines; otros con su olor á sebo y sus humos... Y aquí no ha pasado nada, más que el invierno y la primavera. ¡Puede el verano continuar!

ARGOS.

AS PAIVADAS

D. Paiva y sus huestes en movimiento

Régocajadas musas de lo grotesco, risueñas y flageladoras musas que comentais las elevadas acciones de los grandes mamarrachos que en el mundo han sido, infundido en el número de los artistas las más altas sublimidades de la inspiración para que el mundo atónito sepa las heroicidades sin par de los paladines que luchan por su rey D. Manolo, por su dama la Gabby... y por su fe en el poder dos patacos brasileiros.

Offenbach, coge la pauta. Resucita, Marc Twain.

A ver, opereteros alemanes, acomodad la música de *Lysistrata* y de *Soldaditos de plomo* á esta esforzada empresa de los adalides de un tronco emporcado que de un vigoroso puntapié fué á hundirse en una cicaca.

Y mientras sale por ahí aunque sea un Pérez Zúñiga que parodie *Os lusitadas*, cantemos nosotros, en llano y desaliñado estilo periodístico; *As parvadas*, las acciones de los prudentes bragancistas que en la frontera galaica portuguesa juegan á batallas y á movimiento revolucionario.

El entra y sal

A ver, maestro; un tanguito, con letra de nuestros más aplaudidos currinches.

Aquí está ya el título: *El entra y sal*. Los bragancistas conocen al dedillo ese movimiento. Es una táctica recomendada por sus jefes, maestros en prudencia.

L. D. Paiva la puso ya en práctica otra vez, con gran resultado.

Atraviesan la frontera, cortan unos hilos telegráficos, asesinan á un infeliz *guardinha*, sitian y toman un pueblecillo fronterizo de dieciocho vecinos, para volver grupas en cuanto aparecen veinte soldados de la República; trasponen presurosos la frontera, para volver á entrar por otro sitio, si antes la guardia civil no los ha detenido y desarmado al pasar el territorio español.

Y ya se ha justificado la inversión de fondos, y Manolito el fugitivo telegrafía á los *caballos blancos* del Brasil: «Vamos de victoria en victoria. Hemos sitiado Porto, y pasado mañana, conquistada Lisboa, dormiré con la Gabby en el palacio das Necesidades. *Adeanten* fondos para comprar laureles»

¡A casa, que llueve!

Los *paivantes* andaban por Galicia como Pedro por su casa.

Allí se proveían de armamento, que mandaban á Portugal, si el celo de los republicanos gallegos no les estropeaba la *combina*.

Allí hacían ejercicios de fusil, para disparar huyendo, y allí taban sabiosos á las patronas, amén de tomar como entrenamiento para sus ejercicios del pasatiempo de apalear á indefensos campesinos.

Y tanto consideran los *paivantes* á Galicia como su casa, que cuando se ponen farrucos y se deciden á hacer un poquito de revolución, no se alejan mucho de Galicia.

—¡Ante todo, cuidad la retirada!—No se negará que la táctica de D. Paiva es admirable.

Si sueñan cuatro tiritos del ejército republicano, ¡a casita que llueve! á meterse en Galicia.

—Si así no llegamos á Oporto, Oporto vendrá á nosotros.

Hasta otro día

Y hasta otro día, que ya estamos hartos de hablar hoy de los ridículos asalariados que D. Manuel ha tomado como defensores de su causa.

Digno es el uno de los otros y los otros del uno.

Seguirán, lectores amigos, *As parvadas*. Porque no hay trazas de que por fin tengan fe en sus bríos y en sus cañones y se entren un poquitin más en territorio portugués para habérselas con el ejército y con el pueblo republicanos.

CRÓNICA DE PARÍS

Jean Jacques Rousseau y sus detractores

En la historia de los pueblos se cuentan siglos que pueden y deben señalarse con piedra blanca. Son los jalones que indican las etapas de su progreso. Y en la

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)
8 de Julio
Hoy, al ver una crónica de Joaquín Dicerita, que le va por título «... y armas al hombro», he supuesto que se refería á la portuguesa, y por qué no decir á la española, cuya representación ha consolidado el régimen de nuestros vecinos luso y acreditado nuestra poca formalidad. Pero no se trataba de eso, sino de la incuria municipal en cuanto á escuelas de enseñanza primaria se refiere. Yo he me-

historia literaria de Francia, que tanta influencia ha ejercido en el mundo—en esto nos hallamos todos de acuerdo—el siglo décimo-octavo es sin duda el que mayor presión ha ejercido en la conciencia universal, al mismo tiempo que trazaba el camino de regeneración de un gran pueblo. Con decir que es el siglo de la Enciclopedia y de la gran Revolución de 1789 parece dicho todo; pero no es así, en estricta justicia. Aquella Enciclopedia y esa Revolución tuvieron un precursor, y sería ingratitud irreverente no conocerle este indiscutible mérito. Ese precursor de nombre impecadero fué Jean-Jacques Rousseau, el triste solitario de Ginebra, cuyo bicentenario acaba de celebrarse oficialmente en París con la colocación del monumento de Bartholomé en el Panteón de hombres ilustres, donde descansan los restos del inmortal ginebrino.

No he de arriesgarme yo en estos momentos, cuando todavía resuenan los ecos de cuanto se ha dicho y escrito estos días á este propósito, á trazar siquiera un brevísimo estudio de esa gran figura de Rousseau que con tanto esplendor ilumina la historia literaria de Francia en el instante más glorioso de su apogeo. Sería tarea superior á mis fuerzas, y fuera absurda pretensión la de querer resumir en las cortas líneas de una modesta crónica volandera todo lo que significa la obra inmensa de aquel gran calumniado, desde el doble punto de vista del arte y de la filosofía. Pero algo he de exponer, como impresión personal, aunque no sea sino para pagar un tributo á la actualidad, á la cual no podemos sustraernos, los unos por deber profesional, los otros por afición literaria irresistible.

Jean-Jacques Rousseau ha sido (y continúa siendo por sectarismo) el más discutido de todos los autores franceses contemporáneos. Y es preciso decirlo una vez por todas: ha sido también aquel contra quien más se ha cebado la vil, la infame calumnia. Desde Voltaire, su cecéano, que le llamó *gran charlatan* y *gran miserable*, hasta Maurice Barrés, que le ha calificado de *orgulloso* y poco menos que de *ignorante*, pasando por Chateaubriand que le trató de *inmole é indelicado* y por Taine que le ha fastigado con el sangriento epíteto de *alma de lacayo*, todos los grandes hombres más ó menos refractarios al movimiento evolucionista iniciado por la Enciclopedia é impulsado por la Revolución han maldecido á Rousseau y execrado su obra. Esto solo es ya una demostración palmaria de su gran valor en el mundo de las ideas y en la cultura social de su tiempo.

Ya sé yo que, examinada en su conjunto, la obra Rousseau tiene mucho de paradójico; pero esa falta de cohesión ó de unidad aparente, es propia de casi todos los genios que han brillado en la literatura y en la filosofía. Me faltan tiempo y espacio para demostrarlo con ejemplos que se saben de memoria todas las personas de mediana cultura. Y por esto nó me extraña que la labor de Rousseau como educador, como moralista, como sociólogo haya dado lugar á críticas tan hondas, tan apasionadas, tan antitéticas. Pero á los que le han tratado de orgulloso y casi de pedante, yo podría decirles, con Mirabeau, que fué «siempre igual, lleno de rectitud, de franqueza y de sencillez, sin ninguna clase de fausto, ni de doble intención, ni de arte para ocultar sus defectos ó pavonearse con sus virtudes». A los que llegaron á calificarle de canalla y de miserable, yo podría repetirles estas hermosas palabras de Schiller, dirigidas al autor de la Nueva Heloisa: «No eras tú para este mundo; fuiste demasiado honrado para esta tierra; demasiado grande y acaso harto humilde». A los que tantas veces le han llamado inmoral y cínico por el naturalismo con que describe ciertos pasajes de su accidentada vida en sus *Confesiones*, les ofrezco estas líneas escritas por el mesurado y católico escritor Jules Simón, una de las conciencias más puras, uno de los sociólogos más escuchados de la última centuria: «Eso tan sabido de que el estilo es el hombre, parece haberse escrito expresamente para él.

Y es esto tan cierto, que no se puede leer una sola de sus páginas sin recordar el libro de las *Confesiones*, que lo retrata con tanta sinceridad y con tanta verdad. Esto es, precisamente, lo que él ha querido. Se presenta ante la posteridad como él quería presentarse ante Dios; con su libro en la mano.

Por desgracia y por gloria suya—decía el domingo, en la ceremonia del Panteón,

el ministro de Instrucción pública de Francia—ninguna escuela filosófica, pedagógica y política puede aceptar toda la obra de Rousseau sin comprometerse; por tampoco ninguna puede rechazarla por entero, sin renegar algo de sus orígenes y de su tradición. No hay uno solo de sus apologistas que no encuentre en ella algo que combatir en cierta medida; pero no hay uno solo de sus detractores que no le deba alguna de sus ideas, y en esta antitesis aparente, en esa clara paradoja constante de la obra genial de Rousseau, estriba precisamente lo grande y lo trágico de su destino.

Quien ha escrito el *Contrato social* y el *Emilio*, primeros estallidos de la nueva escuela y de las grandes reivindicaciones modernas, quien ha dado á una literatura la *Nueva Heloisa*, fuente á la cual han ido á beber, por atracción irresistible, cuantos han cultivado en Francia y fuera de ella la novela sentimental y filosófica (hoy, ciertamente, en desuso); quien ha legado al mundo para sincerarse y justificarse ese libro genuinamente maravilloso de las *Confesiones*, contra el cual se estrellan todas las bajas calumnias; quien así representa una gloria inmortal de la lengua y de la literatura francesa, merece, por lo menos, el respeto de todos los hombres cultos que representan la posteridad consciente ante su tumba. No ha sido así. Los chaceales de la reacción han abullado; pero sus abullidos perdieron en el vacío de la indiferencia popular. Puede Rousseau dormir tranquilo en su inmortalidad, consagrada por el mundo.

A. VINARDILL ROIG.
París, Julio 1912.

El FERINOL cura la TOS FERINA, bronquitis y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos.

No era de esperar otra cosa.

E. Gobernador de Orense fué llamado á Madrid para dar explicaciones de su conducta con relación á los conspiradores portugueses.

Y según los periódicos madrileños, el Sr. Barroso ha quedado muy satisfecho de las explicaciones del Gobernador.

Se nos figura que el ministro de la Gobernación estaba dispuesto á dejarse vencer por lo que le dijera el Gobernador de Orense, que tanta lenidad ha mostrado en poner trabas á las andanzas de los paivantes.

Ilusos
Con qué fruición propalaban los periódicos monárquicos noticias alarmantes respecto á Portugal.

Alguno de ellos publicaba un telegrama referente á Paiva Couceiro, afirmando que éste llevaba consigo unos cuantos cañones.

¡Ilusos! Más ó menos pronto se han de convencer de que la monarquía ha muerto para siempre en Portugal.

Noticias sobre los paivantes
Según telegrama oficial del comandante de la guardia civil de Tuy, ha quedado terminada la lucha entre los monárquicos portugueses y las fuerzas republicanas.

Comunica también dicho comandante que los paivantes penetraron en Portugal por Celdelas y Tuy, atacando el puesto fiscal que existe en el puente internacional, donde fueron desarmados, ocupándoseles 7 sables, 23 Remington, 4 Mausers, 49 cartucheras, 4 barrietas de pólvora, gran número de revolvers y 2.300 cartuchos.

Mandará estas fuerzas el capitán Sepúlveda, tres alféreces y dos capellanes, los que quedaron en poder de las autoridades de Tuy, en unión del armamento que se les ocupó.

SOBRE LAS CORRIDAS DE AGOSTO

Según dice un colega, á los accionistas para las corridas de Agosto se les ha consultado si prefieren que, además del Gallo y Martín Vázquez, se contrate á *Bienvenida* ó se contrate á un rejoneador.

Es indudable que presentando tres espadas, en vez de dos, se mejora el cartel y no hay el temor de que si ocurre un percance en la primera corrida á uno de

los diestros, no quede más que otro para la segunda; pero la verdad, nosotros que tenemos la opinión de que un cartel no puede calificarse de bueno si además de contarse con reputados matadores no se cuenta también con reses de muy acreditadas ganaderías, creemos que la comisión organizadora en vez de procurar la compra de toros de Otalauruchi ó de Morenc Sartamaria, debiera adquirirlos de Muruve, Saltillo, Miura, Parladé ó Veragua.

Si sumados los precios de las cuadrillas y del ganado, el de la contrata de caballos, el impuesto concertado del timbre y la contribución, se viese (haciendo un cálculo de los ingresos probables, con arreglo á los precios de las localidades) que quedaba margen para traer otro espada, nosotros, en el lugar de la comisión, lo contrataríamos, y si no, nos contentaríamos con dos matadores.

Es decir, que para nosotros resulta mejor un cartel con dos reputados diestros y reses de las ganaderías que gozan de más fama, que un cartel con tres matadores y toros de ganaderías que figuran en segunda línea.

Claro es que el cartel nos parecería superior figurando en él tres matadores buenos y reses de Miura, ó Veragua, ó Muruve, ó Saltillo, ó Parladé.

En apoyo de nuestra opinión, recordaremos lo ocurrido en las corridas de Mayo.

El cartel, bajo el punto de vista de los diestros, era inmejorable; pero dejaba lo que desear en cuanto al ganado.

El público salió satisfecho de la primera corrida, en que las reses de Urcola fueron regulares; pero quedó descontento de la segunda corrida, donde se lidiaron toros de Anastasio Martín. Si estos últimos se hubieran lidiado la primera tarde, es seguro que en la segunda hubiese habido 800 ó 1.000 entradas menos.

El ganado es un factor casi tan importante como los diestros en una corrida de toros. Si éstos son buyes, no pueden lucirse las cuadrillas, por buenas que sean, y el público se aburre.

Escritas las anteriores líneas, hemos leído en nuestro colega *La Coalición* lo siguiente:

«A la hora de cerrar este número, y por la lista que hemos tenido ocasión de apreciar, parece que en el plebiscito á que la comisión organizadora de las corridas de Agosto, ha querido someter si contratan á Gallo y Vázquez, como están, se extendía á un tercer espada, que pudiera ser *Bienvenida*, ó dejaba á éste por un rejoneador para la segunda tarde, el comercio, mejor dicho la mayoría de los que han suscritos acciones se inclinaron á lo último; esto es, á que el cartel del Gallo y Vázquez se adorne con la suerte de rejonear.

La empresa ha recibido cartas de Miura, del conde de Santa Coloma y de algunos ganaderos más de renombre, diciendo que no tienen toros que poderle servir y se ha puesto ya en trato con aquellos que sin menor fama, le notifican que tienen ganado á su disposición.

La suerte le ayude.
El mismo decimos nosotros: que la suerte le ayude; pero si Miura y Santa Coloma no tienen toros, quizás los tengamos alguno de los otros ganaderos que hemos indicado.

Y respecto al rejoneador, diremos únicamente que quizás resulte un acierto el contratarlo, aunque muchas gentes opinan que eso no traerá mayor número de portugueses á las corridas.

—El estreñimiento ocasiona numerosas enfermedades. Combátese con los **Grains de Vals**, laxantes purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias. 5

Local y Regional

Asociación pacense
Ayer tarde se reunió el Comité ejecutivo de esta Asociación, aprobando el reglamento por que ha de regirse la misma.

Concurrieron los Sres: Merino, Cano, Vázquez Lemus, Lanot, Marin (D. Tomás), Barriga, Jiménez Cierva y Osorio.

Asociación pacense de caridad
Prohibida por Real orden de 8 de Junio anterior la mendicidad callejera, se im-

pone la necesidad de socorrer y amparar á los desvalidos que viven de la caridad pública. Para ello, y previa convocatoria del I. mo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, se ha constituido la *Asociación pacense de caridad* cuya misión es recaudar é invertir en el socorro de los verdaderos mendigos los donativos fijos y eventuales con que el vecindario desee contribuir á tan piadoso fin, á la manera que se hizo en los pasados años por el Patronato de la mendicidad.

No es necesario encañecer la importancia social de esta humanitaria obra; se trata de impedir que la mendicidad constituya una explotación y que las limosnas dadas al azar sirvan para mantener el vicio y la holganza, pero no puede dejarse abandonados á sus miserias á los infelices que no tienen otro medio de vida que la piedad de sus conciudadanos.

El comité ejecutivo invita á todos los vecinos á que se suscriban por una cantidad mensual, que se cobrará á domicilio, y espera que la cuota de cada uno esté en armonía con su fortuna y su posición social. No se trata realmente de un nuevo sacrificio; la limosna es una contribución de amor que todos pagamos en la calle, en los cafés y teatros; en los paseos, en los caminos, en todas partes; recoger el producto de las dádivas del vecindario y socorrer á los verdaderos pobres de solemnidad, será la misión de la *Asociación pacense de caridad*, de la cual formarán parte todos los suscritores.

Las personas que se dignen aceptar esta invitación, se servirán expresarlo en el siguiente boletín.

D. ..., domiciliado en la calle..., número..., piso..., se suscribe por... pesetas... céntimos mensuales para el sostenimiento de los pobres de solemnidad de esta capital. (Firma del interesado).

Badajoz 8 de Julio de 1912.—El Presidente, Alberto Merino.—Vicepresidentes: José Cano y Gil, Narciso Vázquez Lemus.—Tesorero: Tomás Marin.—Vocales: Juan Barriga, Isidoro Osorio, José Lanot, Emilio Martínez.—Secretarios: Manuel Giménez, Antonio Arqueros.

Esta hoja se recogerá á domicilio. Es de esperar que los vecinos de Badajoz, cada uno en la medida de sus recursos económicos, respondan á la invitación que se les hace por el Comité ejecutivo en el escrito que antecede, dando así una prueba de sus sentimientos caritativos, contribuyendo así á la realización de una obra social que á todos interesa.

Entierro

Esta tarde, á las cuatro menos cuarto, tendrá lugar el entierro civil del niño Joaquín Anselmo y Marrais, hijo de nuestros correligionarios Juan Anselmo Dominguez y Eduarda Marrais, á los que damos el pésame por la desgracia que les aflige.

La casa mortuoria es Peñas, 33, panadería. Se recomienda la asistencia á los amigos.

Ha dado á luz con felicidad un niño, la Sra. D.ª María Sánchez, esposa del director del *Correo de Extremadura* don Mario González Rivas.

Sea enhorabuena.

Salón París

También anoche fué objeto La Goya de ovaciones entusiastas. Cada día cuenta La Goya con mayor número de admiradores.

Consignamos con mucho gusto la noticia de que nuestro ilustrado colaborador D. José del Solar se encuentra restablecido de la enfermedad que padecía.

De viaje

Marchó á Fuente de Cantos para asuntos profesionales, nuestro amigo el médico D. Narciso Vázquez Lemus.

Fallecimiento

El día 7 del corriente pasó á mejor vida en Arroyo de San Serván, el Sr. D. Antonio Calzado, padre de nuestro buen amigo el industrial de esta plaza D. Pedro Calzado Azores, á quien enviamos nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo á la demás familia del finado.

Servicio telegráfico

Madrid 10 (2'15)

Consejo de Ministros

En el celebrado ayer tarde, el Ministro de Fomento Sr. Villanueva presentó al Consejo un proyecto de reglamento para la aplicación de la ley de Puertos.

El General Luque dijo que carecía en absoluto de noticias de Melilla y que según le comunicaban, las fuerzas enviadas a la frontera lusitana para vigilar a los monárquicos portugueses habían llegado a su destino.

Después de otros asuntos de escaso interés, hablaron de los últimos acontecimientos desarrollados en Portugal, acordando reprimir con energía los desmanes de los monárquicos.

El Consejo terminó a las seis y cuarenta.

Insistiendo

El Sr. Rivas insiste en la dimisión que tiene presentada del cargo de subsecretario, habiendo resultado infructuosas cuantas gestiones ha practicado el señor Canalejas, para hacerle desistir en su propósito.

Los sucesos de Portugal

Chaves fué atacado

Despachos de Lisboa dicen que la plaza de Chaves fué atacada por los paivantes en número de cerca de 500.

La plaza sólo estaba defendida por 160 hombres, porque el resto de la guarnición había salido para Boticas y Monte-Algre, para ver si conseguía cortar la retirada a los paivantes.

Estos tuvieron muchas bajas. Del regimiento infantería 19, quedaron heridos el teniente Macedo y el alférez Cardoso y dos soldados muertos.

Murió el capitán Almeida Ferroso. Miquelet, que había sido hecho prisionero.

Las granadas lanzadas contra Chaves causaron bastantes daños en la plaza.

La lucha duró nueve horas. El pueblo ayudó a las tropas en la defensa de la plaza.

Las fuerzas que habían salido de Chaves en busca de los paivantes, avisadas de lo que ocurría, acudieron en socorro de la plaza, retirándose entonces Paiva Couceiro con su partida y perdiendo una de las dos piezas de artillería de montaña que llevaba y dos ametralladoras.

Aprehensión de una pieza de artillería

Nuevos despachos de Lisboa manifiestan que las fuerzas republicanas continúan en la persecución de los rebeldes que atacaron la plaza de Chaves.

Fués aprehendida una pieza de artillería en las inmediaciones de Anteirol Secco.

En Chaves, la situación se normaliza. Por orden del comandante militar, la banda del regimiento recorrió las calles.

El pueblo fraterniza con las tropas, y da vivas a la patria y a la República.

El «Almirante Reyes», encallado

Comunican de Oporto que el crucero «Almirante Reyes», que conducía refuerzos para Vienna de Castelo y tres ametralladoras, encalló en los pedruscos de la playa de Fao, cerca de Esposende.

Salieron en auxilio del «Almirante Reyes» el «Vasco de Gama», una cañonera, un remolcador y otros buques.

Según los últimos despacho, el «Almirante Reyes» iba ya camino de Vienna.

DEHESAS compro, vendo, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre.

DINERO sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero a interés módico verdad, y sin llos ni obscuridades.

Cayetano Pesini, Santa Lucia, 1, pral.—Badajoz

Libros y Revistas

LOS BÁRBAROS

por Joaquín Dicenta

La primera novela del insigne escritor marca profunda huella en la literatura española, añadiendo a todos los elementos motivos del género la transcendencia social impetuosa y fuerte que caracteriza todas las obras de Dicenta.

Así, pues, bajo la fábula interesantísima de *Los bárbaros*, entre su emoción novelesca, en la sangre de su estilo, ruje el alma del pueblo sano y late el corazón de las limpias aristocracias, hermanados en sentimiento común de amor y de justicia contra la cruel opresión de los avaros encumbrados, contra la tiranía de la humanidad despótica que manda sin méritos para mandar.

En este libro, que es como una garra, no se encontrará el discreto de las intenciones encubiertas y de los vicios disimulados, se hallará en cambio el recio lenguaje de las pasiones limpias y de los instintos nobles al romper la máscara que los disfraza en un supremo alarido de dolor.

Los Bárbaros son a la novela lo que Juan José al teatro en su día: una fecha, un punto de partida, un glorioso cimiento donde edificar toda una literatura nacional.

El gran público lo ha de juzgar así y no es aventurado predecir que se sucederán rápidamente las ediciones de tan admirable novela.

Renacimiento ha puesto recientemente a la venta este libro al precio de 3'50 pesetas ejemplar.

SE SUBARRIENDAN

los pastos y yerbas de la dehesa de «Palomas», en la carretera de Portugal, lindando con la cañada de Sancha Brava, con abrevaderos en Guadiana, hasta fin de Enero de 1913 y desde Mayo de 1913 a fin de Enero de 1914. Dará razón, don Rubén Landá.—Donoso Cortés (antes Comedias). 4. principal.

DEHESAS

Se compran y se pagan bien; se dá dinero sobre ellas, sobre tierras en cantidad, y casas en esta capital, al 6 por 100 anual, otorgándose las escrituras aquí. Informará personalmente, de diez a una,

EL SEÑOR DE SOTO

Ramón Albarán, 21, pral.—BADAJOZ

LA PARISIEN

GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios

San Juan, 8.—BADAJOZ

A TODOS los que padecen de *acné*, de *forúnculos*, de *abcesos*, de *llagas supurantes*; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Coirra* (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica de COIRRA (de París).

SE VENDE

un piano vertical, de buena marca y excelentes voces.

Darán razón en la Administración de este periódico.

SE VENDE

un precioso carrusel, con caballos y coches, con poco uso.—Precio módico.

Entenderse con Laureano Lanchazo, en Higuera de Vargas.

Badajoz.—Tto. «La Minerva Extremeña»

Si quereis escribir con perfección varias cartas á la vez, usad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Pidase el Catálogo á Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

En Badajoz: D. Benigno López. Hernán Cortés, 11

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la *Solución Benedicto de glicero fosfato de cal con creosota*, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 2'50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA EMERGENCIA. CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
MONTESINO NUM. 27 y 29.—(Casa propia).

BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Inter. académico mejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. LUIS BADAJOZ. Clases especiales para reparo durante el verano.

¿QUIERE USTED SER DICHOSO

y no vivir con tristeza, miseria, preocupaciones tormentosas, sin amor, sin alegría, sin felicidad? Pida hoy mismo los medios positivos para lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se desee; libro que mando gratis de «SECRETOS MARAVILLOSOS».

Escriba á J. CATALA.—Casier, núm. 2, París (Francia).—Incluya sello de 25 céntimos para la contestación.—(Franquéese la carta con 25 céntimos.)

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad). BADAJOZ

HERRERIA Y CERRAJERIA

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854)

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Para rayes de diferentes clases. Se remite presupuestos á quien los solicite.

Variado surtido para felicitaciones. Caprichosas y elegantes colecciones.

Colecciones con vistas de Badajoz. en La Minerva Extremeña CONSTITUCION-31-BADAJOZ

EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

BALNEARIO DE ARCHENA

Recomendado sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

Temporada extra-oficial de baños: de 1.º de Julio á 15 de Agosto.

Se hallan abiertos el Hotel de Las Termas (pabellón 1.º) y el de Levante (pabellón 3.º), los cuales reúnen condiciones muy especiales para la temporada de verano. En el primero se concede un descuento de 25 por 100 sobre las tarifas ordinarias de habitación y mesa, y 30 en abono de quince ó más días. Pueden adquirirse también billetes de ferrocarril de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase, con gran rebaja de precios, y varios plazos, desde diez á sesenta días.

Todos los servicios balneoterápicos continúan como en la temporada oficial. Los coches omnibus del balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

Aviso muy interesante.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios para baños, y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles, Basilio Irureta, Balneario de Archena (Murcia-España).

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

- | | |
|--|---|
| Montera, núm. 25, Madrid. | Ronda San Pedro, 53, Barcelona. |
| Boteros, núm. 22, Sevilla. | Obrapia, núm. 58, Habana. |
| Place de la Madeleine, número 21, París. | Uruguay, núm. 81, Montevideo. |
| Mantas, núm. 62, Lima. | V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco. |
| Perú, 1.537, Buenos Aires. | J. Quintero y Comp.ª, Santa Cruz de Tenerife. |
| Emilio Lahesa, Tángar. | La Extremeña, Manila. |

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892

y pensionada por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Lera.

PASTILLAS

DEL

Dr. RICHARDS

Para el estómago

Dos después de cada comida,

Conservan la salud,

Prolongan la vida.

Pídase un frasco de muestra gratis á

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association

BOX 226 NEW YORK, U. A. S.

ESTOMAGOS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.

Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA } Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas } MADRID
Farmacia, Calle del León, número 13

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO

en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

ALIMENTO COMPRIMIDO



Vino de ORTEGA

peptona

Premiado con medalla de

oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1908

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, núm. 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados, por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

LA MINERVA EXTREMEÑA

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos.

Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución,

21

BADAJOS

La primera casa de Badajoz en caprichosas POSTALES

Sellos de caucho, escribanías lapiceros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.